КРАТКИЕ МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЯСНЕНИЯ К ОТДЕЛЬНЫМ СТАТИСТИЧЕСКИМ ПОКАЗАТЕЛЯМ, ПРИВЕДЕННЫМ В СБОРНИКЕ

В показатель ввода в действие основных фондов включается стоимость законченных строительством и введенных в действие предприятий, зданий и сооружений производственного и непроизводственного назначения; стоимость введенного в действие оборудования всех видов (требующего и не требующего монтажа); стоимость инструмента, инвентаря и других предметов, зачисляемых в основные фонды; стоимость многолетних насаждений (садов, виноградников и т. д.); стоимость работ по орошению и осушению земель; стоимость законченных бурением и введенных в действие нефтяных и газовых эксплуатационных скважин, а также разведочных скважин с необходимым дебитом нефти или газа, передаваемых в эксплуатацию; капитальные затраты по улучшению земель и другие затраты, связанные с увеличением стоимости основных фондов.

В капитальные вложения включаются затраты на новое строительство, на реконструкцию, расширение и техническое перевооружение действующих промышленных, сельскохозяйственных, транспортных, торговых и других предприятий, затраты на жилищное, коммунальное и культурно-бытовое строительство.

К капитальным вложениям относятся затраты на строительные работы всех видов; затраты на работы по монтажу оборудования; на приобретение оборудования, требующего и не требующего монтажа, предусмотренного в сметах на строительство; на приобретение производственного инструмента и хозяйственного инвентаря, включаемых в сметы на строительство; на приобретение машин и оборудования, не входящих в сметы на строительство; на прочие капитальные работы и затраты.

В соответствии с действующим порядком планирования в капитальные вложения не включаются затраты на буровые и геологоразведочные работы, производимые за счет операционных средств государственного бюджета или средств основной деятельности, на приобретение и формирование основного стада; затраты на приобретение оборудования и инвентаря для государственных действующих

учреждений (школ, больниц, дошкольных учреждений), осуществляемые за счет ассигнований из бюджета, а также на капитальный ремонт зданий и сооружений, оборудования, транспортных средств и других основных фондов.

В капитальные вложения государственных и кооперативных предприятий и организаций включаются затраты, осуществляемые застройщиками за счет государственных централизованных капитальных вложений и капитальных вложений за счет средств фондов предприятий (организаций), средств Всесоюзных коммунистических субботников, общественных организаций, жилищно-строительных кооперативов и Центросоюза.

В капитальные вложения колхозов включены затраты, осуществляемые всеми колхозами (включая рыболовецкие) и межхозяйственными предприятиями.

В капитальные вложения населения включаются затраты на строительство собственных жилых домов с необходимыми постройками и подсобными помещениями.

Данные по отраслям народного хозяйства: промышленности, сельскому хозяйству, лесному хозяйству, строительству, транспорту, связи, торговле и общественному питанию, материально-техническому снабжению и сбыту, заготовкам, информационно-вычислительному обслуживанию, а также по отраслям промышленности показаны только по объектам производственного назначения; капитальные вложения в жилищное, коммунальное, культурно-бытовое и другое непроизводственное строительство в эти отрасли не включены, а отражаются по соответствующим непроизводственным отраслям.

Данные по отраслям народного хозяйства и промышленности приведены в соответствии с Общесоюзным классификатором отраслей народного хозяйства (ОКОНХом).

Из общего объема капитальных вложений в промышленность выделяются капитальные вложения, направляемые на строительство новых, реконструкцию, расширение, техническое перевооружение и поддержание мощностей действующих предприятий и других производственных объектов, предназначенных для производства средств производства (группы «А») и для производства предметов потребления (группы »Б»).

К капитальным вложениям в промышленность по группе «А» отнесены затраты на строительство новых, реконструкцию, расширение, техническое перевооружение и поддержание мощностей действующих предприятий и других производственных объектов, а также затраты на приобретение оборудования, инструмента и хозяйственного

инвентаря всей добывающей и обрабатывающей промышленности, за исключением предприятий, занятых производством предметов потребления.

К капитальным вложениям в промышленность по группе «Б» отнесены затраты на строительство новых, реконструкцию, расширение и техническое перевооружение действующих предприятий и других производственных объектов (включая затраты на приобретение оборудования, инструмента и хозяйственного инвентаря) обрабатывающей промышленности, обеспечивающих производство предметов потребления (одежды, обуви, продуктов питания, мебели и т. д.).

На некоторых предприятиях вырабатывается продукция, используемая как средства производства, так и как предметы потребления. В этом случае распределение капитальных вложений в промышленность на группу «А» и группу «Б» произведено в зависимости от преобладающего назначения продукции этих предприятий.

В соответствии с принятой методологией планирования в воспроизводственную структуру государственных капитальных вложений не включаются затраты на оборудование, не входящие в сметы на строительство (кроме оборудования, планируемого по техническому перевооружению действующих предприятий), на эксплуатационное и глубокое разведочное бурение на нефть, газ и термальные воды, на проектно-изыскательские работы для строительства будущих лет, на поддержание мощностей действующих предприятий.

Все стоимостные показатели по капитальному строительству приведены в сопоставимых ценах, в качестве которых приняты сметные цены на 1 января 1984 г.

Данные о вводе в действие производственных мощностей приводятся по строительству новых, расширению и реконструкции действующих предприятий.

Прирост производственных мощностей за счет технического перевооружения и проведения других организационно-технических мероприятий на действующих предприятиях в эти данные не включены.

Подрядная строительно-монтажная организация, специализирующаяся на выполнении определенного вида работ, который составляет не менее 75% общего объема работ, выполняемого собственными силами, относится к специализированной, а выполняющая разные виды строительных работ, — к общестроительной.

Рост производительности труда в строительстве определен путем сравнения выработки за соответствующие периоды. Выработка исчислена как стоимость выполненных строительно-монтажных работ (в сопоставимых сметных ценах) в среднем на одного работника, занятого на строительно-монтажных работах и в подсобных производствах, числящихся на балансе строительных организаций. Темпы роста производительности труда за длительные периоды исчислены цепным методом, т. е. путем перемножения темпов.

Категории работников в строительных организациях приведены в соответствии с Общесоюзным классификатором профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов (ОКПДТР), утвержденным Госстандартом СССР.

В среднегодовую численность работников, занятых в строительных организациях, включена численность работников всех государственных и кооперативных подрядных строительных и монтажных организаций, предприятий и организаций, выполняющих строительные и монтажные работы хозяйственным способом.

При распределении рабочих по степени механизации труда:

к выполняющим работу при помощи машин и механизмов относятся рабочие, работающие при помощи машин, механизмов и механизированных инструментов, приводимых в действие электрическими пневматическими и другими приводами, паром (машинисты, мотористы, станочники, слесари, работающие с электрическим и пневматическим инструментом и т.п.);

к выполняющим работу вручную относятся рабочие, выполняющие работу вручную при машинах и механизмах, т.е. рабочие, занятые постоянно при машинах и механизмах, но не по управлению и не по наблюдению за ними, а выполняющие только функции по обслуживанию машин и механизмов (монтажники конструкций, выполняющие работу вручную, занятые при машинах и механизмах, грузчики при конвейерах и транспортерах, стропальщики и т. п.), а также рабочие, выполняющие работу вручную при помощи простейших орудий труда;

к выполняющим работу по ремонту и наладке машин и механизмов относятся рабочие, занятые поддержанием в рабочем состоянии машин и механизмов (слесари и электрослесари ремонтные, электромонтеры, наладчики).

Жилищный фонд — совокупность жилых квартир и комнат со вспомогательными помещениями, находящихся как в жилых домах, так и в нежилых строениях, но имеющих жилые помещения (квартира врача при больнице, квартира учителя при школе и т. п.). В составе жилищного фонда не учитываются дачи, летние садовые домики, другие строения и помещения, предназначенные для сезонного или временного проживания, независимо от длительности проживания в них граждан.

В сборнике приводятся данные об общем числе построенных квартир. В эти данные включены квартиры в жилых домах квартирного типа и общежитиях, построенных в городских поселениях и сельской местности государственными и кооперативными предприятиями и организациями, населением за свой счет и с помощью государственного кредита и в жилых домах, построенных колхозами.

Общая (полезная) площадь жилых домов состоит из жилой площади и площади подсобных (вспомогательных) помещений в квар-

тирных домах и общежитиях постоянного типа, в домах для инвалидов и престарелых, спальных помещениях детских домов и школинтернатов. К подсобным (вспомогательным) помещениям относятся помещения, расположенные внутри квартир: кухни, коридоры, санитарные узлы, ванные и гардеробные комнаты, кладовые, встроенные шкафы. В общежитиях к подсобным (вспомогательным) помещениям, кроме вышеуказанных, относятся помещения культурно-бытового назначения и медицинского обслуживания. В площадь подсобных (вспомогательных) помещений включаются крытые приквартирные веранды, лоджии, террасы и балконы с установленными понижающими коэффициентами, если это предусмотрено технико-экономическими показателями проектов жилых домов.

В общую (полезную) площадь жилых зданий не входит площадь вестибюлей, тамбуров, лестничных площадок, общих коридоров, а также площадь в жилых домах, предназначенная для встроеннопристроенных нежилых помещений.

Жилой площадью считается площадь жилых комнат в жилых домах и помещениях: спальных, столовых комнат, комнат для отдыха и для внеклассных занятий в интернатах, в детских домах и в общежитиях учебных заведений, в домах инвалидов; жилых помещений, состоящих из одной жилой комнаты, служащей одновременно и кухней; жилых комнат в нежилых строениях и в помещениях — в школах, больницах, поликлиниках и т.д.

Структура фактических затрат на строительно-монтажные работы определяется в соответствии с порядком составления смет на строительство, по которому затраты установлены в целом по соответствующей комплексной статье. Это означает, что заработная плата рабочих стройки, занятых на погрузке, транспортировке и выгрузке строительных материалов, включена в стоимость материалов; заработная плата работающих на машинах отнесена к затратам на эксплуатацию строительных машин и механизмов; заработная плата служащих отнесена к накладным расходам.

Среднегодовые темпы прироста капитальных вложений, ввода в действие основных фондов, объектов социальной сферы исчислены в соответствии с принятой методологией определения их значений при формировании пятилетних планов, которые устанавливаются суммарно на весь плановый период.

Фондовооруженность труда определяется среднегодовой стоимостью производственных основных средств строительного назначения, приходящейся на одного рабочего, занятого на строительномонтажных работах.

Фондоотдача рассчитывается как отношение объема выполненных собственными силами строительно-монтажных работ к среднегодовой стоимости производственных основных средств строительного назначения.

Энерговооруженность труда определяется отношением общей (суммарной) мощности двигателей машин, механизмов и механизированного инструмента, применяемых на строительно-монтажных работах (кроме двигателей, установленных на всех видах транспорта) к среднесписочному числу рабочих, занятых на строительно-монтажных работах.

TEXME INDICATE IS MAINEN BOSES, DECIDED RESIDERAR AND SERVICE OF THE SECTION OF T

THE TENNES ATTEMENT HE CHING O PROCESS SERVICES HE CERTIFICATION

TRYSTEDS CHARTSHEEKERS BRIDGE

В сборнике используются условные обозначения:

— явление отсутствует;

... данных не имеется;

0,0 небольшая величина.